
 239vFkZ'kkL=k

miHkksx] cpr vkSj fuos'k ekWM~;wy  - 10
vk; vkSj jkstxkj dk

fl¼kar

fVIif.k;k¡

26

miHkksx] cpr vkSj fuos'k

mRiknu] miHkksx rFkk fuos'k fdlh vFkZO;oLFkk dh rhu ekSfyd vkfFkZd fØ;k,a gSaA ;g ikB
laiw.kZ vFkZO;oLFkk ds miHkksx rFkk iwath fuekZ.k ds vè;;u ds fo"k; esa O;ogkj djrk gSA
bl vksj è;ku nsuk pkfg, fd iwath fuekZ.k dks cpr ;k fuos'k dgk tk ldrk gSA ;g bl
ckr ij fuHkZj djrk gS] bl 'kCn dk iz;ksx fdl lanHkZ esa fd;k tk jgk gSA vki O;f"V
Lrj ij miHkksx ds fo"k; esa igys gh mi;ksfxrk fo'ys"k.k] vukfèkeku oØ fo'ys"k.k rFkk
ekax fo'ys"k.k ds ikBksa esa vè;;u dj pqds gksA lef"V Lrj ij miHkksx dk fo"k; laiw.kZ
vFkZO;oLFkk dk lexz Lrj ij vè;;u djrk gSA ;gka cpr o fuos'k dk Hkh lexz :i
esa vè;;u fd;k tk,xkA

mn~ns';
bl ikB dk vè;;u djus ds ckn vki%

miHkksx iQyu rFkk cpr iQyu dks ifjHkkf"kr dj ik,axs_
miHkksx rFkk cpr dh izo`fÙk dh O;k[;k dj ik,axs_
miHkksx rFkk cpr dh izo`fÙk dks fuèkkZfjr djus okys dkjdksa dks tku ldsaxs_ rFkk
U;k;Ùk fuos'k rFkk izsfjr fuos'k esa Hksn dj ik,axsA

26-1 miHkksx iQyu
izR;sd O;fDr dks oLrq,a rFkk lsok,a [kjhnus ds fy, vk; dh vko';drk gksrh gSA vk;
dk Lrj ftruk maQpk gksxk] oLrqvksa rFkk lsokvksa dks [kjhnus dh {kerk mruh gh vfèkd gksxhA
blfy, ,d O;fDr ds fy, og fdruh oLrq,a rFkk lsok,a [kjhn ldrk gS] ml O;fDr dh
miyC/ iz;ksT; vk; ij fuHkZj djrk gSA blh izdkj ;g ekudj fd lHkh O;fDr lekt
esa rFkk vFkZO;oLFkk esa jgrs gSa] mudks è;ku esa j[kdj] ;g dgk tk ldrk gS fd lHkh dk
lexz miHkksx vFkZO;oLFkk esa dqy vk; ds l`tu ij fuHkZj djrk gSA tc vFkZO;oLFkk dh
dqy vk; c<+rh gS rks vFkZO;oLFkk dk dqy miHkksx Hkh c<+sxkA blh izdkj ;g Hkh dgk
tk ldrk gS fd maQps jk"Vªh; vk; ds Lrj okyh vFkZO;oLFkk uhph jk"Vªh; vk; ds Lrj
okyh vFkZO;oLFkk ls vfèkd miHkksx djrh gSA
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mnkgj.k % Hkkjr esa] ldy ?kjsyw mRikn esa o`f¼ ds lkFk ldy ?kjsyw mRikn ds izfr'kr
ds :i esa] miHkksx O;; 2011 esa 59 izfr'kr ls c<+dj 2012 esa 60 izfr'kr gks x;kA
la;qDr jkT; vesfjdk esa] tks fd ,d fodflr ns'k gS] ifjokjksa dk miHkksx O;; 2012 esa
ldy ?kjsyw mRikn dk 69 izfr'kr Fkk] tks Hkkjr ds miHkksx O;; ls vfèkd FkkA miHkksx
rFkk vk; ds Lrj esa lacaèk mi;ksx iQyu dgykrk gSA miHkksx iQyu crkrk gS fd miHkksx
vk; dk iQyu gS vFkok vU; 'kCnksa esa miHkksx vk; ds Lrj ij fuHkZj djrk gSA
;g è;ku nsuk pkfg, fd tc ge vk; ds fo"k; esa ckr djrs gSa] gekjk vkerkSj ij eryc
iz;ksT; vk; ls gksrk gSA iz;ksT; vk; dqy vk; dk og Hkkx gS] tks miHkksx rFkk cpr ds
fy, miyCèk gksrh gSA bls vkxs c<+krs gq, è;ku nks fd tc ,d O;fDr dks viuh lkèku
lsokvksa ds fy, vk; izkIr gksrh gS rks og leLr vk; dks dsoy miHkksx ij [kpZ ugha
dj ldrkA dqN vfuok;Z Hkqxrku gksrs gSa] ftudk Hkqxrku mls izkIr vk; esa ls djuk iM+rk
gS] tSlsμljdkj dks dj] tqekZuk] ;fn dksbZ gS] vkfnA ifj.kkeLo:i] miHkksx ds fy, miyCèk
vk; de gks tkrh gSA iz;ksT; vk; dks dj vkSj tqekZuk vkfn ds Hkqxrku ds i'pkr~ cph
gqbZ vk; ds :i esa ifjHkkf"kr fd;k tkrk gSA ;fn djksa dk Hkqxrku vfèkd gS rks iz;ksT;
vk; uhph gksxh vkSj foykser%A mlh ds vuqlkj] miHkksx ds Lrj ij izHkko iM+sxkA
;g è;ku fn;k tkuk pkfg, fd ;fn djksa dk Hkqxrku rFkk tqekZuk ugha gS ;k 'kwU; gS rks
iz;ksT; vk; rFkk dqy vk; ,d leku gksaxhA
mnkgj.k 1 % O;fDr ^v*] 10]000 #i;s vk; izkIr djrk gSA mlus 2 izfr'kr dh nj
ls dj dk Hkqxrku fd;kA mldh iz;ksT; vk; D;k gS\
mÙkj % 10]000 dk 2 izfr'kr ¾ dj dk Hkqxrku ¾ 200 #i;s
blfy, iz;ksT; vk; ¾ 10]000 μ 200 ¾ 9]800 #i;s
mnkgj.k 2 % O;fDr ^c* dks 5000 #i;s dh vk; izkIr djrk gSA mlus dk dk Hkqxrku
ugha fd;kA mldh iz;ksT; vk; D;k gksxh\
mÙkj % D;ksafd dj dk Hkqxrku ¾ 0 mldh iz;ksT; vk; mruh gh gksxh] ftruh dqy vk;
gSA
vFkkZr~ 5000 μ 0 ¾ 5000 #i;s
bl ikB esa ge vk; rFkk iz;ksT; dks ,d gh eku dj pysaxsA

 26-2 miHkksx dh izo`fÙk
miHkksx rFkk iz;ksT; vk; esa lacaèk dks miHksx dh izo`fÙk ds vè;;u }kjk vkxs c<+k;k tk
ldrk gSA blds varxZr ge miHkksx rFkk vk; ds vkadM+ksa dh rqyuk izR;sd le;@vofèk
esa djrs gSaA muesa lacaèk dh izÑfr LFkkfir djus ds fy,] bl lacaèk esa nks eq[; x.kuk,a
dh tkrh gSaA igyh] vkSLr miHkksx dh izo`fÙk (APC) vkSj nwljh lhekar miHkksx dh izo`fÙk
(MPC)A

vkSlr miHkksx dh izo`fÙk (APC)
vkSlr miHkksx dh izo`fÙk esa miHkksx dks vk; ds vuqikr ds :i esa ifjHkkf"kr fd;k tkrk
gSA bl vuqikr dh x.kuk ds fy, fdlh fo'ks"k le;@ vofèk esa vk; dk og vuqikr Kkr
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fd;k tkrk gS] ftldk miHkksx ds fy, iz;ksx fd;k x;k] ftlds fy, vkadM+s fn, x, gSaA
blfy, APC dh x.kuk  izR;sd le; vofèk ds fy, dh tkrh gSA eku yks] fdlh le;
vofèk ds miHkksx dks C ls iznf'kZr fd;k tgkrk gS rFkk vk; dks Y ls iznf'kZr fd;k tkrk
gS] rcμ

APC = 
C

Y

mnkgj.k 3 % ;fn miHkksx 300 djksM+ #i;s gS vkSj vk; 600 djksM+ #i;s gS rks APC
D;k gS\ ;g D;k ladsr nsrk gS\

mÙkj % APC =
300 1

0.5
600 2

blls ;g ladsr feyrk gS fd vkSlr ds :i esa dqy vk; dk 50 izfr'kr miHkksx ij [kpZ
fd;k x;k gSA
mnkgj.k 4 % ,d vFkZO;oLFkk X dk vk; dk 70 izfr'kr miHkksx ij [kpZ fd;k x;k
gSA ;fn vk; 1000 djksM+ #i;s gS rks miHkksx Kkr djksA

mÙkj % miHkksx ¾ 70
1000 700

100
 djksM+ #i;s

miHkksx ¾ 700 djksM+ #i;s
gy ;gka APC ¾ 70 izfr'kr Y ¾ 1000

D;ksafd APC = 
C

Y
, C = APC × Y

mnkgj.k 5 % fdlh ns'k esa miHkksx dh jkf'k 800 djksM+ #i;s gS] tks fd bldh dqy iz;ksT;
vk; dk 80 izfr'kr gSA iz;ksT; vk; dh jkf'k D;k gS\
mÙkj % iz;ksT; vk; ¾ 1000 djksM+ #i;s
gy % ;gka APC ¾  80 izfr'kr C ¾ 800

D;ksafd APC =
C

Y
, 

C
Y

APC
. blfy, Y = 

800
Y

80
100

 = 800 × 
100

80
 = 1000

lhekar miHkksx dh izo`fÙk (MPC)
lhekar miHkksx dh izo`fÙk nks le;@vofèk;ksa ds chp] vk; esa ifjorZu esa miHkksx ds ifjorZu
ds vuqikr ds :i esa ekik tkrk gSA ;fn ifjorZu dks  ls iznf'kZr fd;k tk, rks ge
fy[k ldrs gSaμ

MPC = 
C

Y
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D;ksafd miHkksx vk; ij fuHkZj djrk gSA vk; esa o`f¼ nks le;@ vofèk ds eè; miHkksx
esa o`f¼ yk,xhA bl lanHkZ esa MPC vk; dh ek=kk esa o`f¼ gksus ds dkj.k miHkksx esa o`f¼
dks ekirh gSA
mnkgj.k 6 % ;fn igyh le; vofèk esa miHkksx 200 gS rFkk vk; 300 vkSj og nwljh
le; vofèk esa Øe'k% 250 vkSj 400 gks tkrh gS rks MPC dh x.kuk dhft,A

mÙkj % MPC = 
C 250 200 50

0.5
Y 400 300 100

mi;qZDr mnkgj.k ls vki ;g fu"d"kZ fudky ldrs gSa fd   nksuksa le; vofèk;ksa ds chp
ewY;ksa ds varj dks crkrk gSA
vFkkZr~   ¾ orZeku vofèk dk ewY; μ fiNyh vofèk dk ewY;
izfl¼ vFkZ'kkL=kh dsUl] miHkksx dh izo`fÙk ftudh nsu gS] mUgksaus dgk fd MPC vkerkSj
ij bdkbZ ls de gksrh gSA lw=k ds :i esaμ
MPC < 1 (lhekar miHkksx dh izo`fÙk 1 ls de gksrh gS)

D;ksafd MPC = 
C

Y
, ;g ladsr nsrk gS fd C

Y
 < 1.

blls ;g Hkh irk pyrk gS C, Y ls de gSA
bls 'kCnksa esa ,sls dgk tk ldrk gS fd miHkksx esa o`f¼ vk; esa o`f¼ ls de gksrh gSA è;ku
nks fd mnkgj.k 6 esa MPC = 0.5 tks fd 1 ls de gSA
miHkksx dk euksoSKkfud fu;e
ge iwNrs gSa fd MPC, 1 ls de D;ksa gS\ bl iz'u ds mÙkj esa dsal us ̂ miHkksx dk euksoSKkfud
fu;e* miyCèk djk;k gSA
bl fu;e ds vuqlkj] tSls vk; c<+rh gS] miHkksx Hkh c<+rk gS] fdarq vk; dh rqyuk esa
èkheh nj ijA
blfy, MPC ,d [kaM (1 ls de) gS] bls vFkZO;oLFkk esa lHkh O;fDr;ksa ds euksoSKkfud
O;ogkj ds vuqlkj fn;k x;k gSA vkerkSj ij ;g ns[kk x;k gS fd yksx viuh vk; esa laiw.kZ
o`f¼ dk miHkksx ugha djrsA os vk; esa o`f¼ ls miHkksx esa vo'; gh o`f¼ djrs gSa] D;ksafd
mUgsa viuh larqf"V ds Lrj dks c<+kus dk volj feyrk gS] fdarq blds lkFk&lkFk os viuh
c<+h gqbZ vk; dk ,d Hkkx Hkkoh vko';drkvksa ds fy, cpkuk pkgrs gSaA cpr Hkfo";
dh vk; dk ,d Hkkx gS] tks lqj{kk dh Hkkouk dks crkrh gS] tks izÑfr esa euksoSKkfud
:i ls gksrh gSA blfy, vk; esa o`f¼] miHkksx o`f¼ rFkk cpr o`f¼ esa caV tkrh gS] tks
izÑfr esa euksoSKkfud gSA ge fy[k ldrs gSa fd

Y = C + S vFkkZr~ vk; esa ifjorZu ¾ miHkksx esa ifjorZu $ cpr esa ifjorZu vFkkZr~
vk; esa o`f¼ ¾ miHkksx esa o`f¼ $ cpr esa o`f¼A blls ;g Li"V gks tkrk gS fd  (miHkksx
esa ifjorZu)  (vk; esa ifjorZu) ds de gS] blfy, MPC (lhekar miHkksx dh izo`fÙk
1 ls de gksrh gS)A
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ikBxr iz'u 26-1
1- miHkksx fdl ij fuHkZj djrk gSμ

(a) cpr (b) izk;ksT; vk;
(c) vko';drkvksa (d) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

2- ,d O;fDr viuh vk; dk 20 izfr'kr VSDl ds :i esa nsrk gSA bldh vk; 2000
#i;s gSaA iz;ksT; vk; Kkr dhft,A

3- dqy vk; mruh gh gS] ftruh iz;ksT; vk; ;fnμ
(a) miHkksx ¾ 0 (b) cpr ¾ 0
(c) dj vkSj tqekZuk ¾ 0 (d) vk; ¾ 0

4- miHkksx 500 #i;s rFkk vk; 700 #i;s nh xbZ gSA vkSlr miHkksx dh izo`fÙk (APC)
Kkr djksA

5- vk; 1000 #i;s ls c<+dj 1500 #i;s gks tkrh gS rFkk miHkksx 750 ls c<+dj 900
#i;s gks tkrk gSA lhekar miHkksx dh izo`fÙk (MPC) Kkr djksA

26-3 miHkksx iQyu dk lw=k
vFkZ'kkL=kh dsal us miHkksx iQyu dk lw=k miyCèk djk;kA mlus ;g dYiuk dh fd vFkZO;oLFkk
vYi dky esa dk;Z dj jgh gSA mlus ;g ekuk fd vYi dky vfèkd egÙoiw.kZ gS] D;ksafd
yksxksa dks mudh rRdkfyd miHkksx dh vko';drkvksa dh vfèkd fpark gksrh gSA mUgksaus rdZ
;s ;g fl¼ fd;k fd ;|fi miHkksx vk; ij fuHkZj djrk gS] yksx viuh vfuok;Zrkvksa
(ftank jgus ds fy, vko';drk,a) dks iwjk djus dk izcaèk dj ysrs gSaA ;fn vHkh dksbZ
vk; ugha gS rks HkhA bldh vkxs O;k[;k djus ds fy,] fopkj djks fd O;fDr viuh vk;
2 eghus i'pkr~ izkIr djus dh izrh{kk dj jgk gSA rks D;k bldk ;g vFkZ gS fd og 2
eghus ds i'pkr~ miHkksx 'kq: djsxkA ugha] mls Hkkstu [kkuk gksxk rFkk diM+s iguus gksaxs]
tks fd thou dh vfuok;Zrk,a gSaA mls ;s oLrq,a [kjhnuh iM+saxh ;k eqnzk mèkkj ysdj vFkok
viuh dqN ifjlaifÙk;ksa dks cspdjA eqnzk dk izcaèk djds] og ½.k dk Hkqxrku dj nsxk
vFkok viuh ifjlaifÙk] nks eghus i'pkr~ viuh vk; feyus ij] nksckjk izkIr dj ldrk
gS] fdarq tgka rd orZeku dk lacaèk gS] og dqN miHkksx djrk gS] ;fn mldh vk; 'kwU;
gS rks HkhA

blh izdkj] ,d vFkZO;oLFkk esa cPps rFkk cw<+s yksx gksrs gSa] ftudh dksbZ vk; ugha gksrh]
os nwljksa ij fuHkZj jgdj] tks dek jgs gSa] miHkksx djrs gSaA mnkgj.k ds fy,] cPps oLrqvksa
vkSj lsokvksa dk miHkksx djus ds fy, vius dk;Z'khy ekrk&firk ij fuHkZj djrs gSaA ,d
cw<+k O;fDr vius iq=k ;k iq=kh dh vk; vFkok ljdkj ls feyus okyh isa'ku ij] oLrqvksa
dk miHkksx djus ds fy, fuHkZj djrk gSA

blfy, vYi dky esa fdlh Hkh le; ij dqN fuf'pr jkf'k ns'k dh tula[;k dks miHkksx
ij [kpZ djuh iM+rh gSA ;fn mudh vk; dqN ugha vFkok 'kwU; gSA miHkksx dk ;g Hkkx
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Lok;Ùk vFkok fLFkj miHkksx dgykrk gSA ;g fLFkj gS rFkk ;g dksbZ Hkh la[;k gks ldrh
gSA bls ge (a) eku ysrs gSaA

miHkksx dk nwljk Hkkx vk; ls vkSj le; ds vuqlkj blesa fdl <ax ls o`f¼ gksrh gS] ls
vkrk gSA ,d ckj yksx tSls gh vk; izkIr djuk 'kq: dj nsrs gSa] os bldk iz;ksx igys
fy, x, ½.k dk Hkqxrku djus ds fy, djrs gSaA Hkfo"; ds fy, cpr djrs gSa vkSj ,d
Hkkx miHkksx ij [kpZ djrs gSaA ml flFkj miHkksx dh fjk'k ds vykok tks os igys gh [kpZ
dj pqds FksA vfuok;Z oLrqvksa ij fd, x, fLFkj miHkksx ds vfrfjDr miHkksx] izkIr vk;
ds Lrj rFkk yksxksa dh lhekar miHkksx dh izo`fÙk }kjk izHkkfor gksrk gSA lhekar miHkksx dh
izo`fÙk (MPC) ;gka ls vkjaHk gksrh gS] D;ksafd ;g yksxksa dh vk; esa ls muds miHkksx ds
O;ogkj dks izdV djrh gSA

dsUl ds }kjk miyCèk djk, x, mi;qZDr vkèkkj ij] ge miHkksx iQyu ds lw=k dks fuEu
izdkj ls fy[k ldrs gSaμ

miHkksx = dqN fLFkj jkf'k $ MPC × vk; dk orZeku Lrj
lw=k ds :i esa]  C = a + MPC × Y

tgka c = miHkksx
vFkok a = fLFkj miHkksx

(fLFkj miHkksx dks Lok;Ùk miHkksx Hkh dgrs gSa)
y = vk; (iz;ksT; vk;)

MPC = 
C

Y

MPC] 1 ls de gS
MPC dks ^b* ls fn[kkvks
rc miHkksx dk lw=k bl izdkj fn;k tkrk gSμ
C + a + by

mnkgj.k 7 % ,d vFkZO;oLFkk esa] tula[;k vius vkidks thfor j[kus ds fy, vfuok;Zrkvksa
ij 500 djksM+ #i;s [kpZ djrh gSA orZeku vk; 2500 djksM+ #i;s gS rFkk lhekar miHkksx
dh izo`fÙk (MPC) 0-5 gSA miHkksx dk Lrj D;k gksxk\
mÙkj % C = 500 + 0.5 × 2500

= 500 + 1250 = 1750

blfy, miHkksx = 1750 djksM+ #i;s
vc miHkksx dk ewY; Kkr djks] ;fn vk; 'kwU; gSμ

y = 0
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c = a + by

y = 0 j[kdj ;g gks tkrk gS
c = a + bo

vFkok C = a = 500 djksM+ #i;s
blfy, tc vk; dqN ugha gksrh rks miHkksx fLFkj jkf'k ds cjkcj gksrk gS] tks yksxksa dks
viuh thfodk pykus ds fy, vko';d gSA
mi;qZDr mnkgj.k esa y = 0 j[kdj
ge izkIr djrs gSa c = 500 djksM+ #i;s
D;k gksrk gS ;fn y = 3000 #i;s esa ifjofrZr dj nh tk,
c = 500 + 1500 vFkkZr~ c = 2000 djksM+ #i;s
;g bl ckr dk ladsr nsrk gS fd ;fn (a) ewY; fn;k gqvk gS vkSj MPC (b) y ds
ewY; ds vuqlkj c dk ewY; fuèkkZfjr gksxkA

miHkksx iQyu dk js[kkfp=k
miHkksx iQyu ds mi;qZDr lw=k dks js[kkfp=k dh lgk;rk ls Hkh n'kkZ;k tk ldrk gSA è;ku
nks fd mi;qZDr lw=k esa nks pj gSaμmiHkksx (c) vkSj vk; (y)A miHkksx (c) dk ewY; vk;
(y) ds ewY; ij fuHkZj djrk gSA ;fn a rFkk MPC dk ewY; fn;k gqvk gSA miHkksx iQyu
dks js[kkfp=k xzkiQ isij ij [khaprs le; rks c dk ewY; y v{k ij ysuk pkfg, rFkk vk;
dk ewY; {kSfrtkdkj v{k (x v{k) ij ysuk pkfg,A js[kkfp=k dks uhps fn[kk;k x;k gSA

b = MPC

b = MPC

a

0

vk; (Y)

C = a + bY

X

Y

mi
Hkk
sx

fp=k 26-1

tSls fd Åij fp=k 26-1 esa fn[kk;k x;k gS fd miHkksx iQyu y&v{k ij ^a* fcanq ls 'kq:
gksrk gSA
bldk rkRi;Z gS fd ;fn y dks 'kwU; eku ysrs gSa rks c (miHkksx) ^a* ds cjkcj gksxk] tSlk
fd Åij dgk x;kA ^o* ls ^a* dh nwjh vFkZO;oLFkk esa vk; 'kwU; gksus ij fLFkj miHkksx
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gksxkA tc y {kSfrtkdkj v{k lkFk c<+rh gS rks c (miHkksx) Hkh MPC (b) dh nj ls c<+sxk]
a, c js[kk ds lkFk a c miHkksx iQyu gSA
Åij fn, x, mnkgj.k ysdj tgka geus dgk gS fd
c = 500 + 0.5 × 2500

bls fuEufyf[kr js[kkfp=k 26-2 dh lgk;rk ls fn[kk;k tk ldrk gSμ

Y

vk; (djksM+ #- esa)

X0

1000 2500 3000 5000

500

1750

2000

C

10.5

mi
Hkk
sx 

(d
jksM

+ #
- e

sa)

fp=k 26-2

D;ksafd mnkgj.k esa a = 500 djksM+ #i;s] miHkksx iQyu mnxz v{k (y v{k) ij 500 ls
'kq: gksxkA miHkksx iQyu 0-5 ds dks.k ds vuqlkj c<+sxk] D;ksafd MPC = 0.5 ns[kks fd
tc y = 0 rks c = a = 500] tc y = 2500 c = 1750 vkSj tc y = 3000 rks c = 2000
tSlk fd igys x.kuk dh tk pqdh gSA è;ku nks fd vk; esa o`f¼ ds lkFk miHkksx MPC
(miHkksx iQyu) dh nj ds cjkcj c<+rk gSA blfy, miHkksx iQyu dk <ky MPC gSA
js[kkfp=k ds :i esa] miHkksx iQyu dks ,d lhèkh js[kk ds :i esa iznf'kZr fd;k tk ldrk
gS] tks mnxz v{k (y v{k) ds ,d fcanq ls 'kq: gksrh gS vkSj ck;ha ls nk;ha Åij dh vksj
MPC ds cjkcj dks.k ls c<+rh gSA
le Lrj fcanq
geus ns[kk fd tc y = 0 c = a (ldkjkRed ewY;)] tc vk; 'kwU; ls Åij c<+rh gS rks
c Hkh MPC dh nj ls c<+sxkA vkjaHk esa c (miHkksx) y (vk;) ls vf/d gks ldrh gS]
D;ksafd fcanq a ds cjkcj fLFkj miHkksx gksrk gS tc vk; c<+rh gS] c (miHkksx)] miHkksx
ds euksoSKkfud fu;e ds vuqlkj] vk; (y) ls de nj ij c<+sxkA blfy, ,d ,slk le;
vk tk,xk] tc c (miHkksx) vk; ds cjkcj gksus ds i'pkr~ mlls de gksxkA og fcanq tgka
vk; rFkk miHkksx cjkcj gksrs gSa] og vFkZO;oLFkk esa le Lrj fcanq dgykrk gSA
igys ds lw=k dks ge nksckjk ysrs gSaμ

c = 500 + 0.5 × y
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tgka a = 500, MPC = 0.5A vc 'kwU; ls izkjaHk djds y dh fHkUu dhersa jf[k, vkSj mlds
vuqlkj c dk ewY; Kkr djksA vkidks vklkuh ls ,slk fcanq fey tk,xk] tgka c = y tSlk
fd uhps lkj.kh esa fn[kk;k x;k gSA

lkj.kh 26-1 % le Lrj fcanq

Y C Remark (ppkZ)

0 500 C > Y

500 750 C > Y

1000 1000 C = Y (leLrj fcanq)

1500 1250 C < Y

2000 1500 C < Y

gesa irk pyrk gS fd tc y = 0 rks c = 500 rc tc y dk ewY; 500 gksrk gS rks c =
750 gks tkrk gS vkSj 1000 Hkh gks tkrk gSA ;g le Lrj fcanq gSA blds i'pkr~ y 1000
ls Åij c<+ tkrh gSA c c<+rh gS] fdarq y ls de jgrh gSA tSlk fd lkj.kh esa fn[kk;k
x;k gSA tc y = 1500 gS rks c = 1250 vkSj blh izdkjA

ikBxr iz'u 26-2
1- miHkksx iQyu (c) lw=k fyf[k,A fLFkj miHkksx 100 gS rFkk MPC = 0.75 rFkk vk;

dks y ls iznf'kZr fd;k x;k gSA
2- ;fn fLFkj miHkksx 50 gS] MPC = 0.8 vkSj vk; 200 gS rks miHkksx dk D;k ewY;

gksxk\
3- mi;ksx iQyu dk <ky D;k dgykrk gS\
4- miHkksx iQyu ,d Åij dh vksj <ky okyh js[kk gSA (lgh ;k xyr)
5- ewy fcanq tgka ls y v{k ij miHkksx iQyu 'kq: gksrk gS] mldh nwjh fdldk eki gSμ

(a) cpr (b) vk; (c) fLFkj miHkksx (d) iz;ksT; vk;

miHkksx dh izo`fÙk ds fuèkkZjd
vkerkSj ij ;g iwNk tkrk gS fd vk; ds vykok vFkZO;oLFkk esa os dkSu&ls dkjd gSa] tks
miHkksx ds O;ogkj dks izHkkfor djrs gSa\ nwljs 'kCnksa esa] vk; ds vykok] miHkksx dh izo`fÙk
ds fuèkkZjd dkSu&dkSu&ls gSa\ vkvksa] dqN egÙoiw.kZ dkjdksa dh fuEu :i ls igpku djsaμ

(1) C;kt dh nj (2) laifÙk (3) vk; dk forj.k (4) miHkksDrk lk[k
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1- C;kt dh nj

okf.kT; (O;olkf;d) cSad turk }kjk tek dh xbZ jkf'k ij dqN nj ls C;kt nsrs gSa vkSj
turk dks fn, x, ½.k ij dqN nj ls C;kt olwy djrs gSaA tc yksx oLrq rFkk lsok,a
ugha [kjhnuk pkgrs rks os viuh eqnzk dks dqN nj ls C;kt dekus ds fy, cSad esa j[krs
gSaA fdarq tc os oLrq,a rFkk lsok,a [kjhnuk pkgrs gSa] os cSad ls eqnzk fudkyrs gSa rFkk bl
izfØ;k esa C;kt dh gkfu mBkrs gSaA bl izdkj] C;kt dh nj] fdlh O;fDr ds bl fu.kZ;
dks izHkkfor djus esa fd miHkksx vc fd;k tk, vFkok Hkfo"; esa] ,d egÙoiw.kZ Hkwfedk
fuHkkrh gSA

;gka ;g è;ku nsuk pkfg, fd dsUl ds vuqlkj] vYidky esa miHkksx ds fu.kZ; dks izHkkfor
djus esa C;kt dh nj ,d egÙoiw.kZ dkjd ugha gks ldrhA vko';d rFkk rRdkfyd miHkksx
dh vko';drkvksa dks larq"V djuk iM+rk gSA C;kt dh nj ds dkjd dks fcuk fopkj fd,
gq,A ,slk blfy, gksrk gS] D;ksafd miHkksx dk orZeku dh vko';drkvksa dks larqf"V ls izR;{k
lacaèk gS] tks vkt miHkksx dks LFkfxr djds Hkfo"; esa C;kt dekus ls vfèkd egÙoiw.kZ
gSQA

fdarq fuos'kdksa vkSj mRikndksa ds fy,] iwath fuos'k ds fo"k; esa fu.kZ; ysus ds fy, C;kt
dh nj dh ,d egÙoiw.kZ Hkwfedk gSA fuos'k djus ds fy, mRikndksa dks cSad ls ½.k ysus
dh vko';drk gksrh gSA ;fn C;kt dh nj maQph gS rks mèkkj ysus dh ykxr maQph gksxhA
blls mudh fuos'k djus dh bPNk vkSj vFkok vko';drk grksRlkfgr gks ldrh gSA nwljh
vksj ;fn C;kt dh nj uhph gS rks mRiknd vfèkd fuos'k ds fy, mRlkfgr gks ldrs gSaA

2- laifÙk

fdlh ds ikl laifÙk ds gksus ls miHkksx dh izo`fÙk izHkkfor gksrh gSA yksx ftuds ikl lksuk]
vkHkw"k.k] Hkwfe rFkk bekjr dk LokfeRo 'ks;j vkSj ckaM vkfn ds :i esa laifÙk gksrh gS] muds
ikl laifÙk lss vk; dk l`tu vfèkd gksrk gSA mlh ds vuqlkj] mudk miHkksx dk Lrj maQpk
gksrk gSA

3- vk; dk forj.k

vFkZO;oLFkk esa vk; ds forj.k ls miHkksx dh izÑfr izHkkfor gksrh gSA vki tkurs gSa fd
jk"Vªh; vk;] etnwjh] fdjk;k] C;kt vkSj ykHk ds :i esa caV tkrh gSaA izk;% ;g ns[kk tkrk
gS fd etnwjh dekus okyksa dk] mu yksxksa ds }kjk 'kks"k.k fd;k tkrk gSA ftuds ikl laifÙk
vkSj O;kikj gksrs gSa vkSj fdjk;k] C;kt rFkk ykHk dekrs gSa] blds ifj.kkeLo:i vk; ds
forj.k esa vlekurk iSnk gks tkrh gS] ftlls lekt] fuèkZu vkSj vehjksa esa caV tkrk gSA ;g
Li"V gS fd èkuh yksx fuèkZuksa ls vfèkd miHkksx djrs gSaA blds vuqlkj] vFkZO;oLFkk dh
miHkksx dh izo`fÙk izHkkfor gksrh gSA

4- miHkksDrk lk[k

var esa vFkZO;oLFkk esa miHkksDrk lk[k dh miyCèkrk Hkh miHkksDrk ds O;ogkj dks cgqr lhek
rd izHkkfor djrh gSA ,slh cgqr lh nh?kkZsi;ksxh oLrq,a gksrh gSa] ftUgsa miHkksDrk [kjhnuk
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pkgrs gSa] fdarq lk[k dh miyCèkrk ds vHkko esa os mudks [kjhnus esa vleFkZ jgrs gSa] D;ksafd
os egaxh oLrq,a gSaA oLrq,a] tSlsμdkj] LdwVj] Vsyhfotu] jsizQhtsjsVj] diM+s èkksus dh e'khu
vkfn egaxh nh?kksZi;ksxh oLrq,a gSa vkSj vko';drkvksa dh larqf"V ds fy, vko';d Hkh gSA
'kgjh {ks=kksa esa dk;Z djus okys yksxksa dh bu oLrqvksa ds fy, cgqr vfèkd ekax gSA

cSad }kjk miyCèk djkbZ xbZ vklku lk[k dh lqfoèkk ds lkFk] vc yksx] cSadksa dks vklku
fdLrksa esa Hkqxrku djds] bu oLrqvksa dks vfèkd ek=kk esa [kjhn jgs gSaA

cpr iQyu

miHkksx rFkk cpr nksuksa fdlh O;fDr dh iz;ksT; vk; ds Hkkx gSaA ftl izdkj miHkksx iz;ksT;
vk; ds Lrj ij fuHkZj djrk gS] cpr Hkh mlh ij fuHkZj djrh gSA

cpr iQyu fdlh vFkZO;oLFkk esa cpr vkSj vk; ds lacaèk dks crkrk gSA cpr dks vk;
(iz;ksT;) ds ml Hkkx ds :i esa ifjHkkf"kr fd;k tk ldrk gS] ftls miHkksx ugha fd;k
tkrkA ;g tSlk fd igys dgk tk pqdk gS] miHkksx ds euksoSKkfud fu;e dk ifj.kke gSA
pyks cpr dks s ls lacksfèkr djrs gSaA

cpr dh x.kuk djus ds fy, bl ikB esa igys fn, x, mnkgj.k&7 dk iz;ksx djrs gSaA
ml mnkgj.k esa geus c = 500 + 0.5y. y dks 2500 ekudj c dh x.kuk 1750 dhA bl
mnkgj.k ls ge cpr dh x.kuk vk; esa ls miHkksx dks ?kVkdj dj ldrs gSa] vFkkZr~

s = y – c

vFkok s = 250 0 – 1750 = 750

26-4 cpr dh izo`fÙk

yksxksa ds cpr ds O;ogkj dk vè;;u] cpr dh izo`fÙk dh x.kuk }kjk nks izdkj ls fd;k
tk ldrk gSμ

(i) vkSlr cpr dh izo`fÙk (APS)

(ii) lhekar cpr dh izo`fÙk (MPS)

vkSlr cpr dh izo`fÙk (APS)
APS dks fdlh Hkh le; fcanq ij vk; vkSj cpr ds vuqikr ds :i esa ifjHkkf"kr fd;k
tkrk gSA
lw=k ds :i esaμ

APS = 
S

Y

APS vk; ds ml Hkkx dks crkrk gS] ftldk iz;ksx cpr ds fy, fd;k x;k gSA
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lhekar cpr dh izo`fÙk (MPS)
MPS dks vk; esa ifjorZu vkSj cpr esa ifjorZu ds vuqikr ds :i esa ifjHkkf"kr fd;k
tkrk gSA fdlh le; vofèk esa MPS, vk; ds ifjorZu gksus ij cpr esa ifjorZu dk vuqikr
gSA
lw=k ds :i esaμ

MPS = 
S

Y

tgka S ¾ orZeku le; dh cpr μ fiNys le; dh cpr
Y ¾ orZeku vk; μ fiNys le; dh vk;

MPS ges'kk 1 ls de gksrh gSA
mnkgj.k % ;fn vkidh vk; 1000 ls cnydj 1500 gks tkrh gSA cpr 200 ls cnydj
250 gks tkrh gS APS rFkk MPS dh x.kuk dhft,A

mÙkj % MPS = 
S 250 200 50

Y 1500 1000 500
 = 

5

50
 = 

1

10
= 0.1

ge nksuksa le; vofèk ds fy, APS dh x.kuk dj ldrs gSaμ
igyh le; vof/ esa %

S = 200 y = 1000

blfy, APS = 
S 200

0.2
Y 1000

nwljh le; vofèk esa s = 250 vkSj y = 1500

APS = 
S 250 1

0.16
Y 1500 6

miHkksx dh izo`fÙk rFkk cpr dh izo`fÙk esa lacaèk
APC rFkk APS fuEu izdkj ls lacafèkr gSaA
(i) APC rFkk APS dk ;ksx bdkbZ ds cjkcj gksrk gSA

vFkkZr~ APC + APS = 1

blls ;g ladsr feyrk gS fd
APC = 1 – APS

APS = 1 – APC

gy %

APC = 
C

Y

APS = 
S

Y
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APC + APS

=  
C

Y
+ 

S

Y

=  
C S Y

1
Y Y

  D;ksafd C + S = Y fl¼ fd;k tk pqdk gSA

(ii) MPC rFkk MPS dk ;ksx bdkbZ ds cjkcj gksrk gSA
vFkkZr~ MPC + MPS = 1

bldk vFkZ gS fd
MPC = 1 – MPS

MPS = 1 – MPC

gy %   MPC = 
C

Y

MPS = 
S

Y

MPC + MPS

=  
C S

Y Y

= 
C S

Y
 ( C + S = Y)

=  
Y

Y
 = 1 fl¼ fd;k tk pqdk gSA

cpr ds lw=k dh mRifÙk
ge miHkksx iQyu dk lw=k igys gh ns pqds gSaμ

c = a + by

geus ;g Hkh dgk fd cpr dh x.kuk vk; esa ls miHkksx ?kVkdj dh tk ldrh gSA
vFkkZr~ s = y – c

vc blesa c dk fn;k gqvk ewY; j[kus ij
s = y – (a + by)

= y – a – by

= –a + y – by

y dks ckgj fudkyus ij
s = – a + (1 – b)y
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cpr lehdj.k fLFkj miHkksx ^a* ds ½.kkRed ewY; rFkk (1 – b) xquk vk; ls curh gS]
tks fd vk; ls cpr dk ewY; gSA

è;ku nhft, vkSj tSlk fd ge igys gh dg pqds gSa fd eqnzk dh fLFkj ek=kk ^a* gekjs
miHkksx ds fy, gksrh gS] ;fn vk; 'kwU; Hkh gSA ;g jkf'k m/kj yh gqbZ gks ldrh gS ;k
bls O;fDr dh ifjlaifÙk dks de djds ;k cspdj izkIr fd;k tk ldrk gSA mèkkj ysuk
;k ifjlaifÙk;ksa esa deh ½.kkRed cpr dh fØ;k gS ;k cpr dh fØ;k ds foijhr gSA
fdlh Hkh voLFkk esa tc ¾ 0 rks C = a blfy,

S = Y – C = 0 – a = – a

blfy, cpr ds lw=k dk igyk Hkkx dk fLFkjkad a ds ½.kkRed gSA cpr ds lw=k dk nwljk
Hkkx (1 – b)Y gSA ;gka b = MPC blfy, 1 – b = MPSA blfy, (1 – b)Y = MPS ×

y. blls ;g ladsr feyrk gS fd vk; esa ls cpr ds ewY; dh x.kuk vk; dks MPS ls
xq.kk djds dh tk ldrh gSA

Åij fn, x, mnkgj.k esa geus fn;k Fkk fd
C = 500 + 0.5 Y

tgka a = 500

blfy, MPS = 1 – MPC = 1 – 0.5

vc ge cpr iQyu dks fuEu izdkj ls fy[k ldrs gSaμ
S = – 500 + (1 – 0.5)y

S = – 500 + 1 – 0.5y

S dks gy djds ge dg ldrs gSa S = 750 tSls fd igys x.kuk dh tk pqdh gSA

cpr iQyu dk js[kkfp=k

cpr iQyu y v{k ij ^a* ds cjkcj ½.kkRed ewY; okys fcanq ls vkjaHk gksxk] rc ;g
Åij dh vksj <ky okyk gksxkA bldk <ky 1 – b vFkok MPS ds cjkcj gksxkA uhps fn,
x, cpr iQyu ds js[kkfp=k dks nsf[k,A

cp
r (

S
)

vk; (Y)

O

S

–a
1 – b = MPS

X

Y

fp=k 26-3
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fp=k 26-3 esa – a s cpr iQyu gS] tks fd – a (ewy fcanq ls uhps) rFkk Åij dh vksj
<ky okyk gksrk gS] tks fd 1 – b vFkok MPS dh nj ds cjkcj gSA 0 ls –a dh nwjh
fLFkj miHkksx dh jkf'k gS rFkk ½.kkRed cpr gS] tc vk; 'kwU; gksrh gSA

miHkksx] cpr vkSj vk;
vc ge ns[k ldrs gSa fd vk; ds fofHkUu ewY;ksa ij miHkksx rFkk cpr dSls fuèkkZfjr fd,
tkrs gSa\ ge leLrj fcanq ij Hkh cprksa dk ewY; ns[k ldrs gSaA blds fy, lkj.kh 1 ij
tkvks vkSj blesa cpr dk dkWye tksM+ nksA lkj.kh 1 miHkksx iQyu C = 500 + 0.5Y ds
vkèkkj ij cukbZ xbZ FkhA
vc blesa cpr iQyu S = – 500 + 0.5 dks tksM+ nksA ftlesa (vk; ds fofHkUu Lrjksa ij
miHkksx rFkk cpr ds ewY; fn[kkdj lkj.kh la[;k 2 dk fuekZ.k djks) vc fVIi.kh ds dkWye
dh tkap djksA

lkj.kh 26-2 % miHkksx] cpr rFkk vk;

le; Y (vk;) C (mi;ksx) S (cpr) fVIi.kh

1 0 500 – 500 C > Y, S < 0

2 500 750 – 250 C > Y, S < 0

3 1000 1000 0 C = Y, S = 0 (BE)

4 1500 1250 250 C < Y, S > 0

5 2000 1500 500 C < Y, S > 0

tSlk fd Åij lkj.kh 26-2 esa fn;k x;k gS] tc y = 0 rks c ldkjkRed fLFkj ewY; 500
vFkkZr~ (a) ds cjkcj gSA blfy, cpr μ500 gSA tc y vk; c<+rh gS rks miHkksx rFkk
cpr nksuksa c<+rs gSaA y = 1000 ij c = y = 1000 ftls le Lrj fcanq dgrs gSaA tSlk fd
igys gh crk;k tk pqdk gSA le Lrj fcanq ij cpr ¾ 0A blds i'pkr~ tc y esa vkSj
o`f¼ gksrh gS] miHkksx ds euksoSKkfud fu;e ds vuqlkj c (miHkksx) y (vk;) esa de gks
tkrh gSA tc c (miHkksx) y (vk;) ls de gks tkrh gS rks s (cpr) Lo;a ldkjkRed
gks tkrh gSA mnkgj.k ds fy,] y = 1500 ij c = 1250 blfy, cpr ¾ 250 vkSj tc
y = 2000 gks tkrh gS rks c = 1500 rFkk s = 500 gks tkrk gS vkSj blh izdkj pyrk jgrk
gSA

ikBxr iz'u 26-3
1- vFkZO;oLFkk esa] miHkksDrk O;ogkj dks izHkkfor djus okys nks dkjdksa ds uke nksA
2- ;fn MPC = 0.8 rFkk fLFkj miHkksx ^a* 200 gS rks miHkksx dk lw=k fy[kksA
3- APC = 1 – MPS (lgh ;k xyr)
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4- MPS = 1 – APS (lgh ;k xyr
5- MPC = 1 – MPS (lgh ;k xyr)
6- ;fn vk; ¾ 500 rFkk miHkksx 300 gSA APC Kkr djksA
7- vk; esa ifjorZu ¾ 150] cpr 200 ls 280 gks tkrh gS rks MPS Kkr djksA
8- le Lrj fcanq ij miHkksx ¾ 'kwU;A (lgh ;k xyr)

26-5 fuos'k
vFkZO;oLFkk esa fuos'k ,d ekSfyd vkfFkZd fozQ;k gSA ;g fozQ;k vFkZO;oLFkk esa iQeZ vFkok
mRikndksa }kjk dh tkrh gSA fuos'k dks fo|eku iwath ds LVkWd esa o`f¼ ds :i esa ifjHkkf"kr
fd;k tkrk gSA iwath ds LVkWd esa LFkk;h ifjlaifÙk;ka] tSlsμHkwfe] bekjr] e'khusa] miLdj vkfn
rFkk LVkWd esa ifjorZu lfEefyr fd, tkrs gSaA
iQeZ ds }kjk fuos'k dks nks izdkj ls vfHkO;Dr fd;k tk ldrk gSμ
(i) ldy fuos'k rFkk (ii) fuoy fuos'k
ldy fuos'k dks fuoy fuos'k rFkk ewY; gzkl ds ;ksx ds :i esa ifjHkkf"kr fd;k tkrk gSA
ldy fuos'k ¾ fuoy fuos'k $ ewY; gzkl
bl ckr dk vkys[k fd;k tkuk pkfg, fd vFkZO;oLFkk esa miHkksx ds mn~ns'; ls oLrqvksa
vkSj lsokvksa dk mRiknu djus ds fy, mRiknd vFkok iQeks± dks e'khuksa] miLdj] Hkwfe]
bekjr vkfn rFkk dPpk eky vkSj fufeZr eky ds LVkWd ds :i esa fuos'k djus dh vko';drk
iM+rh gSA le; ds lkFk] f?klkoV vkSj VwV&iwQV ds dkj.k bu oLrqvksa dk ewY; de gks
tkrk gSA blfy,] mRiknd dks e'khuksa vkfn dh VwV&iwQV vkSj f?klkoV ds fy, ewY; gzkl
dh ykxr ds fy, O;; djuk pkfg,A
ldy rFkk fuos'k esa varj ewY; gzkl dgykrk gSA ge fy[k ldrs gSa fd
ldy fuos'k ¾ fuoy fuos'k $ ewY; gzkl

fuos'k dh izÑfr
lef"V vFkZ'kkL=k esa fuos'k dks Lok;Ùk vkSj izsfjr fuos'k ds :i esa oxhZÑr fd;k tk ldrk
gSA
Lok;Ùk fuos'k] fuos'k dk og Hkkx gS] tks fLFkj gksrk gS rFkk mRiknu dh fozQ;k dks pykus
ds fy, cgqr vfuok;Z gSA ;g vk; ds Lrj vFkok mRiknu izfØ;k esa mRikfnr oLrqvksa
ds ewY; ls Lora=k gksrk gSA Hkwfe] bekjr vFkok mRiknu ds fy, vko';d e'khuksa ij O;;
fLFkj dgk tk ldrk gS] D;ksafd budh mRiknu 'kq: djus ds fy, vko';drk gksrh gSA
bls Hkh Bhd mlh izdkj ls le>uk pkfg,] tSls fLFkj miHkksx] ftls igys crk;k tk pqdk
gSA
lw=k ds :i esa Lok;Ùk fuos'k bl izdkj fy[kk tk ldrk gSμ

I = I0
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tgkaa I = fuos'k

I0 = Lok;Ùk fuos'k tks fLFkj gksrk gSA
mnkgj.k ds fy,] eku yks fdlh iQeZ dks oL=kksa dk mRiknu djuk gS] blds fy, U;wure
vko';drk ,d dejk vkSj flykbZ e'khu gSA mls Lok;Ùk fuos'k ekuk tk,xkA eku yks ;g
jkf'k 20]000 #i;s gS rks Lok;Ùk fuos'k 20]000 #i;s dk gksxkA
Lok;Ùk fuos'k dk js[kkfp=k] ,d {kSfrtkdkj js[kk ds :i esa uhps fp=k 26-4 esa fn;k x;k
gSμ
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fp=k 26-4

fuos'k dks y&v{k ij yks rFkk vk; dks x&v{k ijA fp=k esa Lok;Ùk fuos'k 20]000 #i;s
ij ,d {kSfrtkdkj js[kk gSA bldk vFkZ gS fd vk; dk Lrj fdruk Hkh gks vFkkZr~ 'kwU; gks
;k 50]000 ;k 100]000 yk[k #i;s Lok;Ùk fuos'k ges'kk 20]000 #i;s jgsxkA
nwljh vksj izsfjr fuos'k] iQeZ ds fuos'k dk og Hkkx gS] tks vk; ds Lrj rFkk ykHk dekus
dh nj ls izHkkfor gksrk gSA blfy, ;g gks ldrk gS fd tc iQeZ dh vk; esa o`f¼ gks
tkrh gS rks iQeZ dks O;olkf;d xfrfofèk;ksa dks c<+kus dk izksRlkgu feyrk gS vkSj mlh ds
vuqlkj] og iwath ds LVkWd esa vfèkd fuos'k djrh gSA blfy, mls izsfjr fuos'k dgrs gSaA

ikBxr iz'u 26-4
1- Lok;Ùk fuos'k vk; ds Lrj ls Lora=k gksrk gSA (lgh ;k xyr)
2- izsfjr fuos'k vk; ds Lrj ls izHkkfor gksrk gSA (lgh ;k xyr)

vkius D;k lh[kk
miHkksx iQyu] miHkksx rFkk vk; esa izR;{k lacaèk crkrk gSA
miHkksx ds oSKkfud fu;e ds vuqlkj] miHkksx vk; esa o`f¼ gksus ij vk; dh rqyuk
esa èkheh xfr esa c<+rk gSA
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vYi dky esa miHkksx iQyu bl izdkj fn;k tkrk gSμ
C = a + by tgka a ¾ ldkjkRed fLFkj ewY; gS
b = MPC vkSj b < 1 y ¾ vk;
cpu iQyu bl izdkj fn;k tkrk gSμ
S = – a + b (1 – b) y

tgka 1 – b = MPS

APC + APS = 1 vkSj MPC + MPS = 1

miHkksx rFkk cpr iQyu Åij dh vksj <ky okys gSaA
le Lrj fcanq ij miHkksx rFkk vk; cjkcj gksrs gSa rFkk cpr 'kwU; gksrh gSA
C;kt dh nj] laifÙk] vk; dk forj.k vkSj miHkksDrk lk[k miHkksx dh izo`fÙk dks izHkkfor
djrs gSaA
Lok;Ùk fuos'k vk; ds Lrj ls Lora=k gksrk gS] tcfd izsfjr fuos'k vk; ds Lrj ij fuHkZj
djrk gSA
ldy fuos'k ¾ fuoy fuos'k $ ewY; gzkl

ikBkar iz'u
1- miHkksx iQyu dks ifjHkkf"kr dhft,A bldk cpr iQyu ls lacaèk crkb,A
2- miHkksx ds euksoSKkfud fu;e dk mYys[k rFkk O;k[;k dhft,A
3- miHkksx dh izo`fÙk rFkk cpr dh izo`fÙk esa lacaèk crkb,A
4- miHkksx dh izo`fÙk dkSu&ls dkjdksa }kjk izHkkfor gksrh gS\ fooj.k nksA
5- le Lrj fcanq ls D;k vfHkizk; gS\ bl fcanq ls igys rFkk blds ckn miHkksx vkSj vk;

dh rqyuk dhft,A le Lrj fcanq ls igys vkSj ckn esa cpr Lrj dh rqyuk dhft,A
6- ;fn a = 60, MPC = 0.75 rks miHkksx rFkk cpr ds lw=k fyf[k,A tc vk; 200 #i;s

djksM+ gks rks miHkksx rFkk cpr dk ewY; Kkr dhft,A
7- Lok;Ùk fuos'k rFkk izsfjr fuos'k esa Hksn dhft,A
8- miHkksx iQyu rFkk cpr iQyu dk fp=k [khafp, vkSj bu js[kkfp=kksa dh O;k[;k dhft,A
9- fuEu rkfydk esa fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,μ

Y C S APC MPC APs MPS

0 –50

100 0.5

200

10- ldy rFkk 'kq¼ fuos'k esa Hksn dhft,A
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ikBkar iz'uksa ds mÙkj

26-1

1- (b) 2- 400 3- (c) 4- 5
0.71

7
5- 3

0.33
10

26-2
1- c = 100 + 0.75y 2- c = 210 3- MPC

4- xyr 5- (c)

26-3
1- laifÙk rFkk vk; dk forj.k
2- s = – 200 + 1 (1 – 0.8)y = – 200 + 0.2y

3- xyr
4- xyr
5- lgh
6-
7-
8- xyr

26-4
1- lgh
2- lgh


